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集合解题八项注意

解集合问题时，若对集合的基本概念理解不透彻，或思考不全面，常常致错，为此，本文对集合解题时提出“八项”注意，希望引起同学们的重视。
1. 注意集合中元素的互异性
集合中任何两个元素都是不同的，相同元素归入同一集合时只能算作一个元素，因此集合中元素是没有重复的，忽视互异性会引出错解。
例1. 
错解：由题意知：
[image: image1.png]



即[image: image2.png]



分析：[image: image3.png]


，这与集合元素的互异性相矛盾，舍去[image: image4.png]


。
2. 注意集合元素的含义
集合中元素是有一定意义的，对此，稍有疏忽就会导致解题失误。
例2. 设[image: image5.png]={xBx+y=6 xyed’}



，[image: image6.png]


，则[image: image7.png]Al B=



___________。
错解：由方程组[image: image8.png]f

4x+y=6
3x+2y





解得：[image: image9.png]



故[image: image10.png]AT B={1, 2}




分析：导致错误的原因是没有正确理解集合元素的含义，A、B中的元素是有序数对，即表示平面直角坐标系中的点，故[image: image11.png]AL B={(1, 2)}




3. 注意[image: image12.png]


的特殊性
[image: image13.png]


是任何集合的子集，是任何非空集合的真子集，与任何集合的并集等于集合本身，忽视它的特殊性，同样会造成解题错误。
例3. 已知集合[image: image14.png]A={xax+1=0}, B={xx" -x-56=0}



，若[image: image15.png]


，求由实数a组成的集合C。
错解：因为[image: image16.png]



所以[image: image17.png]



即[image: image18.png]



所以[image: image19.png]



分析：导致错误的原因是漏掉[image: image20.png]


的情形，当[image: image21.png]


时，[image: image22.png]


亦满足条件，可得：
[image: image23.png]



4. 注意字母的取值范围
当参数包含于多个元素的表达式时，运算过程中容易扩大参数的取值范围，应注意检验，否则会发生错解。
例4. 已知集合[image: image24.png]2

a-3, a*+1, 2a-1



，且[image: image25.png]Al B=




[image: image26.png]


，求实数a的值。
错解：由[image: image27.png]Al B={-3}



，知
[image: image28.png]a-3=-3%K2a~
Bla=0%ka





分析：当[image: image29.png]


时，[image: image30.png]A={-3, 0, 1}, B={-3, 1, -1}




此时[image: image31.png]AT B={-3, 1},
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矛盾，应舍去。
5. 注意取等的可能性
例5. 已知[image: image34.png]A={x-1<x<2},8

+a, xed}



，[image: image35.png]


，且[image: image36.png]BYC=C



，求实数a的取值范围。
分析：由已知得：
[image: image37.png]B={Ma-1<y<a+2}
C={0sz <4}
HBYC=CHl, BcC
Ha-1<a+2, f1B= ¢
a-120
ﬁﬁ{a+2£4

G 1=a=2




注：不要忽略[image: image38.png]


的情况。
6. 注意分类讨论的重要性
例6. 已知集合[image: image39.png]-1, 1}, B={alz* -2ex+b=10}



，若[image: image40.png]Bzg BAvB=4



，求实数a和b的值。
分析：因为[image: image41.png]ATB=4



，故[image: image42.png]Bc A, NB=g



，故B中含一个或两个元素，通过讨论，可求出：
[image: image43.png]



7. 注意隐含条件
例7. 全集[image: image44.png]{20 3, @ +26-3, 4={Ra-1l, 2}, C,4=(5)



，求实数a的值。
错解：因为[image: image45.png]C,A={5




所以[image: image46.png]5eSH5ed




从而[image: image47.png]



解得：[image: image48.png]a=28%a=-4




分析：导致错误的原因是没有考虑到隐含条件，因为S是全集，所以[image: image49.png]


。
当[image: image50.png]a=28f, Ra-1=3€e%



，符合题意；
当[image: image51.png]


时，[image: image52.png]Ra-1=9ef



，不符合题意，故[image: image53.png]


。
注：在解有关含参数的集合题时，需要进行验证结果是否满足题中的条件（包含隐含条件）。
8. 回到定义，也是一法
在遇到难入手的题目时，有时回到定义上来，反而变简单了。
例8. 设[image: image54.png]M (x\x’ +px—

) ¥={xx*-ax +rx=0}, S={p, ¢, 3}



，且[image: image55.png]MIN={-3, MYN={-2, -3, 0, 1},



则S为（ ）
A. [image: image56.png]



B. [image: image57.png]{2, 5 6}




C. [image: image58.png](-2, 5. 6}




D. [image: image59.png]{2, -5, 6}




分析：由题意，可求出集合M和N，从而求出p，q，r。
由[image: image60.png]MI N={-3{H, -3eM




故[image: image61.png](-3 +(-3p-3=




解得[image: image62.png]



由[image: image63.png]



[image: image64.png]



故[image: image65.png]M




又由[image: image66.png]MYN={-2, -3, 0, }JAIH




[image: image67.png]2€N, 0el

NEN-3eN

FA® - gx® +rx = 2(x+2)(x +3)
=2 +55 +6x

% r=6, 5={2, -5, 6}





故选（D）。
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